

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 26

TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:
Santiago Garcia y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICACIONES desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESUELAS mortuorias, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. Garcia Cruz

AYER Y HOY

MARZO
8
1917

Hoy

La situación militar, a juzgar por lo que nos dicen las estaciones radiográficas de Poldhu y de Nauen, continúa igual. En la última jornada no ha ocurrido nada notable en ninguno de los frentes. Lo más importante de las noticias de hoy es la sentencia del Tribunal Supremo de Washington, declarando que el *Appam*, que había sido apresado por el célebre *Moewe*, allí por Febrero del año anterior y conducido a un puerto de los Estados Unidos, es mala presa y que por lo tanto debe ser devuelto a sus dueños.

Ayer

MARZO
8
1916

Un senador italiano recibe de Berlín, vía Suiza, una carta significativa de un miembro del Reichstag alemán. La carta está escrita en tono muy pesimista y hace pronóstico muy triste con referencia al porvenir de Alemania y Europa en general. El diputado alemán dice que Alemania se reserva algunos proyectos terribles para el último momento. Declara además que estos proyectos son de un carácter desesperado.

Cosas de la guerra

Desde Budapest telegrafian a los periódicos alemanes diciendo que como respuesta a un telegrama que le dirijieron los obispos de Hungría, ha contestado el Papa:

“Ha llegado la hora de estudiar los medios necesarios para restablecer la paz o renovar las tentativas anteriores en ese sentido.”

La guerra submarina no ha dado hasta ahora los resultados que concebí y anunció el Gobierno alemán, y por eso, algunas revistas navales del imperio empiezan a protestar contra el método empleado y a hacer ver que el grandioso programa de cayoéxito no dudó el Gobierno, no se ha realizado.

Los resultados son positivamente inferiores a las esperanzas concebidas, y todo hace creer que la campaña de los submarinos terminará como terminó la de los zeppelins.

En el mismo sentido habla la prensa austro-húngara, fanándose en que todo el tráfico del Mediterráneo y del canal de Suez continúa como antes, sin que se note para nada la presencia de los submarinos en dichas aguas.

Según las últimas noticias, la situación alimenticia es perfectamente satisfactoria en Inglaterra.

La carne, roja y blanca, sigue vendiéndose sin limitación. El *beefs teack* y el *runsteack* cuesta de 1,85 francos a 1,15; el guisado de carnero a 1,05 la libra.

En las tiendas de embutidos se vende un exquisito jamón canariense a 1,65 la libra y el popular *porc pic*, a 1,45.

Los huevos apenas han variado de precio.

Los pescados abundan, vendiéndose el lenguado a 1,25 la libra, lo mismo que la merluza, y a 0,30 las sardinas frescas. Los cangrejos de mar se venden baratísimos por la enorme abundancia de ellos.

El ex-presidente de la República de los Estados Unidos mister Taft, que hasta hace poco dirigía los trabajos de la Liga en pro de la paz, ha pronunciado un discurso del que reproducimos estas frases:

“Nosotros no hemos llegado todavía a un período de la Historia del mundo en el que pueda ponderarse la fuerza. Existe una potencia corrompida contra la cual debemos combatir; nada podrá impedir que la justicia emplee la fuerza para atacarla. Si la vispera de ver estallar la guerra nosotros sabemos que tenemos el derecho de nuestra parte, habíamos hecho mal creyendonos obligados a aplicar los antiguos preceptos de Washington y de Jefferson que prohibían las alanzas. Tales principios eran buenos en otra época. Las condiciones actuales son totalmente distintas de las de entonces.”

Ana Karenin, por Leon Tolstol, se vende, San José, 36 imprenta.

Emilio Calzadilla

Primer aniversario de su muerte

El próximo lunes, día 12, se cumple el primer aniversario de la muerte del llorado patricio tinerfeño Emilio Calzadilla y Dugour.

Para recordar su memoria con un acto ostensible, el Excmo. Ayuntamiento, como se sabe, tomó días pasados, el honoroso acuerdo, a propuesta de la minoría republicana y con el voto unánime de los demás concejales de descubrir en Corporación la lápida que se ha colocado con el nombre del malogrado amigo en la antigua calle de San Felipe Nery, a la que se dió su nombre.

Ese acto, al que asistirá el Excelentísimo Ayuntamiento presidido por el alcalde, y al que también sumará su concurso el pueblo de Santa Cruz que tanto lloró la muerte de Emilio, resultará solemnisimo y uno de los homenajes más sentidos que aquí se han hecho a la memoria de un hijo del país que, como aquel, bajó al sepulcro con el cariño de su pueblo sin distinciones de ningún género y con las bendiciones de todos los que recibieron pruebas de la inagotable caridad y del sincero afecto que por los menesterosos sentía.

El mismo pueblo que en imponentísima manifestación de tristeza acompañó a Emilio a la última morada, acudirá el lunes al acto de descubrir la lápida que perpetuará su nombre y recordará su historial de hombre público.

Además, el mismo lunes, terminada la ceremonia a cargo del Excmo. Ayuntamiento, saldrá de la Juventud Republicana, una comisión para depositar en el sepulcro que guarda sus restos la corona que le dedican sus amigos y correligionarios como ofrenda de que jamás se extinguirá el recuerdo del que fue jefe querido del partido republicano.

Por la noche se celebrará en la Juventud la correspondiente velada necrológica en la que tomarán parte valiosos elementos republicanos.

EL SANATORIO EN VILAFLOR

Nuestro ilustrado paisano el joven doctor D. Juan Rodríguez López ha vuelto a poner de actualidad el tema interesantísimo del sanatorio en Vilaflor. Al efecto, con un estudio amplio y bien meditado, producto de sus directas observaciones, demuestra nuevamente la importancia de ese sanatorio, por las mil bondades del clima de Vilaflor, para los enfermos de las vías respiratorias.

La idea, há tiempo acariciada, de construir tan necesario establecimiento, tropezaba de momento con la dificultad de no existir un medio de comunicación rápida y cómoda con aquella villa, por lo que se impone la necesidad de que en la carretera de Orotava a Vilaflor, obra de una trascendencia inaudible para el fin que se persigue, que, al prestar el servicio de comunicación, será base a la creación de una buena fuente de vida; para aquella comarca y para la isla entera.

Como en breve será nuestro huésped el Director general de Comunicaciones, Sr. Zorita, nos parece que se está en el caso de hacer ver al mismo la importancia y necesidad absoluta de esa carretera, a fin de llegar a tener la base indispensable para que se acometa en firme la idea del Sanatorio, que habría de ser para el turismo motivo de una gran expansión en Tenerife y, por lo tanto, un gran beneficio para todos.

EL MARTIRIO DE LOS DEPORTADOS BELGAS

Se reciben de Bélgica informaciones concretas según las cuales el sábado 30 de diciembre llegaron a Aerscht once deportados procedentes de Westfalia, en tal estado lamentable que parecían verdaderos espectros. Desde su partida, al principio de las deportaciones, no habían podido escribir a sus familias ni tampoco recibir noticias de ellas. “Los hombres mueren como moscas—han declarado—. Perecen de hambre, y hemos dejado allí enfermos a los que no podía transportarseles y que no regresarán. Nos alimentaban con lo siguiente: Por la mañana un poco de caldo de maíz, claro como agua; a mediodía unas coles cocidas, sin sazónamiento ni preparación; a las cuatro de la tarde el mismo caldo de maíz que por la mañana, y un pedazo de pan.

De lecho nos servía un montón de virutas sobre el santo suelo.”

La guerra alpina

Entre los grabados y las fotografías que los periódicos y las revistas ofrecen diariamente a sus lectores; entre los cuadros expuestos en los escaparates de las tiendas; entre las vistas cinematográficas de los diversos frentes de batalla, se destacan y sobresalen aquellos que reproducen la vida del ejército italiano en los Alpes.

La guerra que todo lo destruye en el orden material y en el orden moral, tiene allí hermosas perspectivas: una simple fotografía de las cumbres y de los valles alpinos es una obra de arte y de poesía.

Nada más imponente ni grandioso ha creado nunca pintor alguno; no hay aficionado al sport que viera antes en las montañas reflejos tan preciosos y sombras tan profundas; jamás el hombre había desafiado a la Naturaleza con más atrevimiento y con mayor tesón.

En aquellas alturas de dos mil a tres mil metros, rodeado de las nieves eternas todo un ejército ha instalado sus cuarteles pese al rigor del invierno actual en que la temperatura alcanzó hasta 28 grados bajo cero.

Muy temprano se asomó el mal tiempo a los Alpes; en Noviembre habían caído ya los primeros aludes en la región de los Dolomitas; y la “muerte blanca” había arrebatado las primeras víctimas. Fue preciso tomar serias medidas para combatir aquel peligro y los demás que ocasionan las tormentas con tinuas de nieve.

Ofrecer a centenares de miles de hombres el medio de soportar en aquellas alturas la temporada invernal en condiciones de plena eficiencia bélica y de perfecta salud, ha sido para Italia un esfuerzo digno de la majestuosidad del teatro en donde la guerra se desarrolla, y en armonía con aquella naturaleza severa y solemne que en todos los tiempos amenoró el valor y la pujanza de las más famosas tropas, lo mismo las de Anibal que las de Napoleón.

Ahora no se trata tan solo de atravesar los pasos alpinos, sino de alcanzar las cumbres más elevadas, fortificarlas con cañones de todos los calibres, y permanecer en ellas entre ventusqueros y abismos, siempre en acecho, siempre apercebidos al ataque o a la defensa.

No faltará quien se pregunte: ¿Cómo viven allí los soldados? ¿Cómo pasan los días de intenso frío, y las noches silenciosas e interminables?

De los datos oficiales comunicados por el Cuartel General del ejército italiano sacamos algunas cifras y datos interesantes. Solo a un cuerpo de ejército se le enviaron en Octubre último 300 mil tablas para la construcción de barracones, protección de trincheras y afirmado del piso de las galerías que sirven a las tropas de dormitorio. En aquellos túneles donde no falta el confort de la vida ciudadana hay baños, duchas de agua caliente y estufas esterilizadoras, y la tropa efectúa por turnos la limpieza personal y la desinfección de la ropa.

Para reservar del frío a los soldados asignáronse a cada cuerpo cerca de 280 mil mantas, 80 mil capotes, 60 mil petos de pieles y 10 mil bolsas de pelo.

Para combatir la humedad; otro de los enemigos en la montaña, se han colocado estufas hasta en las trincheras y a los centinelas que vuelven al campamento se les tienen preparados unos ladrillos calientes para evitarles la cangreña de las extremidades, además de calientes manos que llevan constantemente en el bolsillo.

A fin de que no les falte nunca la comida se han construido en localidades apropiadas hornos, almacenes de víveres y depósitos de leña y carbón.

Un problema importantísimo, vinculado a la higiene de la alimentación fué el de asegurar el agua potable en cantidad suficiente. En el supuesto de que pudiera faltar, por la congelación de los manantiales, se instalaron filtros procurándose en algunas partes la elevación mecánica del agua y su transporte hasta las líneas más avanzadas.

La organización sanitaria, perfecta y completa, se divide en secciones especiales para cada una de las ramas de la medicina; y no faltan las casas para convalecientes y extremados por las fatigas de la guerra.

A la par que a la salud física se atiende también a la intelectual y moral de las tropas, habiéndose instalado pequeñas bibliotecas dotadas por asociaciones benéficas.

Una completa red telefónica, telefónica y óptica asegura la constante comunicación entre las varias unidades, y para los transportes, cuando es imposi-

ble el tránsito de automóviles y carruajes o de las mismas cabalgaduras, funcionan las líneas telefónicas y los trineos.

Así, la temporada invernal, antes que un período de descanso constituye una preparación intensa para más importantes operaciones ofensivas mediante la cual se mantiene elevado el espíritu de las tropas, se desarrollan sus virtudes guerreras y se estimula su deseo de vencer, a costa de cualquier sacrificio y privación, las resistencias opuestas por el enemigo, abrigando una plena confianza en la victoria final.

Carlos Méndez.

La verdad en su lugar

De un comunicado

Hace varios días, no dirigido a la dirección de EL PROGRESO como parecía natural, sino a un amigo nuestro, recibimos un comunicado suscrito por don Domingo Pérez, del Puerto de la Cruz, que no accedimos a publicar por que no conocíamos el asunto que trataba, que seguimos desconociendo; y por que además no nos parece admisible que un periódico acoja en sus columnas la relación de hechos de cualquier naturaleza que sean, desconocidos de la Redacción.

Esperando tener un medio de conocer lo que en dicho escrito se aseveraba, nos sorprendió lo que respecto al asunto dicen dos colegas, cosa que nos tiene sin cuidado. Pero sí hemos de decir que estimamos como una grosera calumnia la afirmación de que se influyó cerca de nosotros para que no hiciéramos tal publicación.

Ni EL PROGRESO sirve de buzón ni atiende influencias cuando se trata de servir los intereses del pueblo: lo que no hace EL PROGRESO es escuchar al primero que se presente sin conocer bien los móviles que lo guían o aquellos otros que persiga.

Nuestros colaboradores

La razón de la sin razón

Al terminar la lectura del artículo que en su edición de ayer, y que como fondo publica “El Imparcial”; experimenté un estremecimiento que me hizo saltar de la silla. Estoy seguro de que esa misma sensación sufrirían todos, o casi todos los lectores.

Tratando el colega de explicar la causa de su ministerialismo concluye con este razonamiento: “La representación parlamentaria tiene demostrado que trabaja con extraordinaria actividad. El Gobierno tiene más que probado cuanto se interesa por estas islas. ¿Será justo, ni siquiera disculpable, seguir el sistemismo de las oposiciones, únicamente porque los ministros de la corona no secundan los vivas a la República o a D. Jaime?”.

Alto allá, querido colega; la actuación de los representantes y del Gobierno, puede merecerse ese juicio, aunque se carezca de fundamento para demostrarlo; pero tratar de justificar vuestra creencia, partiendo de ese sofisma para concluir con una acusación tan grave contra las oposiciones, es razonar con una ligereza impropia “de la idiosincrasia espiritual, resultado de un estudio reflexivo.”

El sistema de las oposiciones, el nuestro por lo menos, no descansa ni mucho menos sobre tan movedizos cimientos; esto lo sabe el colega. La República no se proclama porque haya más o menos vocingleros, nuestro partido constituye una escuela de convencidos dispuestos al sacrificio por mantener sus doctrinas; además, tenemos una Constitución científica, más racional por tanto, que la del régimen “ministerialista” que tanto entusiasma a “El Imparcial”. Mantener cada uno sus teorías, ni deshonra ni envilece, si se defienden con la entereza del convencido. No sucede lo mismo cuando la defensa se justifica por la conveniencia o por interés exclusivo. Como el colega sostiene que el sistema de las oposiciones se funda únicamente en que los ministros de la corona no secundan los vivas a la República, o a don Jaime, y nosotros pertenecemos a la categoría de los “oposicionistas”, queremos protestar de esa apreciación afirmativa del compañero. ¡Medrado estaría nuestro Partido, si solo se justificara su existencia por ese principio y respondiera a un fin de tan poca trascendencia! Esto no obsta, para que transitoriamente se cobijen bajo nuestra bandera hombres que circunstancialmente opinen como el colega, pero esos voluntarios circunstanciales, desertan a la primera oportunidad. Lo cortés, no quita lo valiente.

Cristóbal Bonilla.

EL FACTOR “SORPRESAS”

Por Hilatre Bellou.

Traducido especialmente del notable periódico *Land & Water* para EL PROGRESO

(Conclusión)

Este conducto podrá producir antes del próximo Agosto unos 400.000 más y en caso de apuro podrán sacarse de estos unos 200.000 para antes de Marzo. Las pérdidas durante el pasado mes han sido pequeñas. Un mes antes que ese han sido mucho menos que lo normal entre todas estas divisiones, salvo la docena o cosa así de la frontera romana. Sobre el papel, por lo tanto, nada impide al enemigo de producir 250'000 u' por arreglos especiales 30 nuevas divisiones, al reaparecer en su última ofensiva sobre un punto elegido. La nueva cifra de hombres bajo instrucción en los depósitos hace tres meses son el equivalente de 30 divisiones completas. Naturalmente, él no las usará todas, pues tiene que dejar un gran número de ellas de donde ir extrayendo. Existe también la dificultad mecánica resultante del hecho de que no puede en esta fase de la guerra hacer una división solamente del material peor.

Tiene que mezclar el material viejo y mejor con las últimas escorias del reclutamiento, que pueda obtener. Pero el punto al cual tenemos que agarrarnos es que, el enemigo puede perfectamente bien, si lo desea, sacrificar el porvenir y para acortar la guerra contra sus propios intereses interiores, producir tal vez una nueva y formidable fuerza, en su última ofensiva. Él hará cualquiera de ellas, porque cree que es la mejor coartada que se le presenta entre otras varias desesperadas, o porque cree que producirá un cierto efecto deseado entre su propio pueblo. O porque desea producir un efecto correspondiente sobre la opinión general entre sus adversarios, o bien por todas estas razones combinadas.

Yo no digo que él producirá este gran acrecentamiento del número de sus divisiones. Yo solo digo que él puede hacerlo así, si prefiere hipotecar sus reservas tardías del verano. O para usar una metáfora más acertada, si desea anticipar los ingresos que le quedan. Las dos cosas que debemos tener constantemente presentes, caso de que juegue esta carta son, primera: que por ningún medio cualquiera puede él devolver la superioridad numérica a su propio lado y segundo que si vamos a permitir de inquietarnos o de sorprendernos por una política tan simple y factible por parte suya, nos debilitamos deliberadamente en la lucha.

Yo no sé que peso unas palabras como estas tendrán. Por lo que valen y como simple deber nacional en este momento, las recalcaré lo más fuertemente posible. La malicia de algunos, la ignorancia de muchos más le harán el juego al enemigo si al aparecer esos considerables efectivos dentro de poco, el enemigo logra que la opinión del elemento civil trabaje quimera con el cálculo militar exacto. Si el público va a ir por todas partes diciendo: «las relaciones con respecto a las reservas enemigas fueron indudablemente calculadas por lo bajo, pues repentinamente ha aparecido con enormes ejércitos, causarán el efecto más desastroso para la causa de los aliados y para su país. El enemigo no posee más que los efectivos que cuidadosamente hemos anotado, con estadísticas exactas tomadas durante 18 meses y de los recursos, los cuales han sido comprobados con dichas estadísticas una y otra vez, constantemente. Yo solo desearía subrayar esa verdad diariamente desde la fecha en que estas palabras han sido escritas hasta el momento en que el choque llegue.

LA CURACION DE LA LEPROA

Un cubano, Angel Garcia, que no sabe leer ni escribir, descubre una preparación química que cura la terrible enfermedad. Era leproso y se curó por sí solo.

Está siendo tema de verdadera actualidad entre los médicos de la Habana y de Nueva York, el descubrimiento de que es autor el lazareto Angel Garcia. Ya hacia tiempo que en los círculos médicos americanos se tenía noticia de las curas asombrosas que realizaba en la Habana, en casos de lepra desesperados, un campesino de ese país, sirviéndose al efecto de un preparado químico, cuya fórmula mantenía secreta.

Además, en fecha 26 de Septiembre,

"The New York Times" publicó el siguiente despacho de la Habana, que dió pábulo a viva curiosidad, agregando el fundamento necesario a los rumores que venían circulando:

"El doctor López del Valle, director de Sanidad, anunció esta tarde el propósito de presentar mañana en el Departamento Nacional de Higiene una nueva cura de la lepra, descubierta por Angel García un campesino desprovisto de educación científica de toda clase..."

García curaba a 16 leprosos

Angel García tenía en asistencia unos 16 leprosos, aislados como él, en el Hospital de San Lázaro, y obtenía con ellos mejoras acentuadas, como ya las obtuvo consigo mismo, depurándose de todo germen de lepra. Los 16 leprosos parecen que están ya en franco período de curación.

Numerosos médicos neoyorkinos que se trasladaron a la Habana inmediatamente de recibirse la noticia referente al doctor del Valle, declararon que se hallaban en presencia de un caso especialísimo, digno de detenido examen.

Van a continuación los únicos antecedentes que se tenía acerca del descubrimiento de Angel García, en anterioridad a la lectura por el doctor del Valle a la memoria en que dió cuenta de él al Departamento Nacional de Higiene:

Actualmente hay aislados en el Hospital de San Lázaro, de la Habana, 167 leprosos, de los cuales 125 son hombres y 41 mujeres. Pero, como queda dicho, García tenía solamente bajo su cuidado 16 leprosos. El doctor Borrel, director del hospital, prestó decidido apoyo al curandero, permitiéndole que pusiera en práctica su preparado con los leprosos por él escogidos para los ensayos que realizaba en la lepra.

Robosa lucrar con su invención

De cuanto hasta entonces se conocía sobre dichos experimentos, podía traslucirse que Angel García había logrado un verdadero triunfo en la curación de la lepra. Esta podrá curarse en un período de 5 a 8 meses.

Y es curioso esto: las eminencias médicas de todos los tiempos han luchado sin éxito para conseguir lo que afirma haber conseguido este hombre rústico, sin saber leer ni escribir, con sus experimentos, en el Hospital de San Lázaro.

Angel García se muestra entusiasmado con su invención. Sus aspiraciones no son de conseguir dinero por puro lucro personal. Prueba evidente de ello es que no admite remuneración por las curas que practica, deseando únicamente que el gobierno le preste el apoyo necesario para poder perfeccionar su descubrimiento y curar a sus compañeros de infortunio: los leprosos del hospital de San Lázaro.

Esa es la aspiración de García. No puede ser más humanitaria ni más digna de protección.

Se espera que se dispensará esa protección a García, pues nunca sería criticable que se perdieran unos cuantos miles de pesos en el estudio de ese específico, caso de que no resultase eficiente, y cuando, si lo fuera, se lograría un triunfo que sería la salvación para millares de infelices que arrastran una existencia abyecta y una agonía atroz.

Angel García ha sido visitado por numerosos médicos extranjeros, entre ellos el doctor Ricardo Gutiérrez Lee, ministro de Colombia en la Habana.

El doctor Gutiérrez habló extensamente con el inventor pues parece que, bien impresionado, deseaba transmitir a su gobierno las impresiones que le habían sugerido los experimentos.

Asimismo, varios médicos americanos se disponen a seguir de cerca el desarrollo de las curaciones y comunicar sus resultados a las academias médicas correspondientes, a fin de no dejar malogrado un sistema curativo que merece la ayuda de los espíritus filántropos.

El viaje de Zorita

Confirmando la noticia que nos telegrafió desde Madrid, nuestro activo corresponsal Sr. Mesa de la Peña, respecto al proyectado viaje del director general de Obras públicas a Canarias, leemos en *El Liberal* de aquella población lo siguiente:

"El presidente del Consejo tiene el propósito de que vaya a Canarias, en representación del Gobierno, el director general de Obras públicas, Sr. Zorita.

Este llevará amplísimas facultades, delegadas del Gobierno, para resolver cuantos asuntos puedan contribuir a mejorar la aflictiva situación por que actualmente atraviesa Canarias.

La medida adoptada por el Gobierno es digna de todo elogio y seguramente merecerá la gratitud de los habitantes del archipiélago.

También constituye un acierto la designación del Sr. Zorita, porque sobre conocer éste perfectamente el problema de la crisis de Canarias, es persona de grandes prestigios y de extraordinarias dotes de inteligencia y actividad."

Se alquila

La casa situada en la calle de Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobian.

Darán razón Plaza de la Constitución, núm. 11 (Casino Principals).

Bloqueo inglés y bloqueo alemán

El «The World», de Nueva York, dice:

"Comparemos los métodos ingleses con los alemanes. Por parte de Inglaterra vemos a los forzadores del bloqueo conducidos a los puertos británicos y juzgados por el tribunal de presas. Los pasajeros y la tripulación no son asesinados y la propiedad particular no es destruida. Los dueños de los buques capturados pueden apelar. En el caso peor, si sufren daño a consecuencia del bloqueo, son puramente materiales.

Por lo que a los alemanes respecta, ¿qué vemos? Los navíos que entran en la zona prohibida son hundidos sin aviso previo. Los pasajeros y los tripulantes son asesinados. No se hace esfuerzo alguno para determinar el estado del buque y la naturaleza de la carga.

La diferencia entre el bloqueo inglés y la campaña submarina alemana es exactamente la misma que existe entre una detención arbitraria por un policia y un asesinato con premeditación. Los propagandistas alemanes saben esto tan bien como nosotros."

INCENDIO

En la noche del día 3 al 4 de los corrientes se promovió un incendio que redujo a escombros el almacén de empaquetado de frutos que el vecino de Los Llanos, D. Antonio Lorenzo Gómez posee en el sitio llamado "El Arenero", de aquel término municipal.

El edificio no estaba asegurado, y su dueño supone que el incendio fué intencional.

Homenaje noruego a marinos franceses

Dicen de Cristianía que la prensa noruega se expresa en términos entusiastas acerca de los marinos de la isla de Yen que salvaron a la tripulación de un vapor noruego torpedeado a cierta distancia de las islas francesas.

Se han recaudado varios miles de coronas en pocos minutos gracias a la suscripción abierta por el *Diario del Comercio y de la Navegación*.

Sabese que seis de los salvadores franceses murieron en el cumplimiento de su deber.

Espectáculos

Parque Recreativo

Con una buena colección de películas escogidas, de interesantes argumentos, se efectuará esta tarde a las seis la matiné de todos los jueves invitando a varios alumnos de ambos sexos, de las escuelas públicas, exploradores, militares, etcétera.

El precio de las localidades para esta matiné es el mismo de siempre, tanto para niños como para mayores.

A las nueve menos cuarto se anuncia una sección de variedades a cargo de Juanita Rodríguez, que todos los días cambia de repertorio y se ve festejada con el aplauso del público.

Se estrenarán varias películas cuyos títulos no recordamos.

Luchas canarias

El próximo domingo se llevará a cabo un interesante encuentro de luchas canarias, en el pintoresco pueblo de Tejina, entre los luchadores de aquella comarca y pueblos limítrofes y los de la sociedad Fomento de Luchas Canarias de esta capital.

Para esta partida reina un gran entusiasmo entre los aficionados a este deporte.

Las luchas tendrán lugar en una espaciosa huerta de los señores González y comenzarán a las 2 de la tarde.

Paseo y música

Programa de las obras musicales que ejecutará la banda municipal en el paseo que se celebrará esta noche de ocho y media a diez y media, en la plaza de la Constitución:

Primera parte

- 1. El príncipe casto, pasodoble; Valverde.
- 2. Pasquinade; Gottschalk.
- 3. Nabisa, poema sinfónico; Mate.

Segunda parte

- 1. Bal d'enfants; Jassone.
- 2. La reina mora, fantasía; Serrano.
- 3. Trompas del bosque, pasodoble; R. San José.

Carnet de sociedad

En esta Capital ha fallecido la anciana y respetable Sra. Doña Magdalena Martín García Alayó, abuela política de nuestro personal amigo D. Rogelio Cruz Hernández.

El sepelio se verificará esta tarde, a las cinco.

Reciban los familiares de la finada nuestro muy sentido pésame.

Numerosa y distinguida concurrencia asistió ayer tarde al entierro de la respetable señora Doña Josefa Tejera Delgado, viuda de Mandiño.

Ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que lo retiene en cama, nuestro estimado amigo don Francisco Rael Luengo.

Hállanse restablecidos de las en-

fermedades que les retuvieron en cama algunos días el comerciante D. Antonio J. Brage, y al apreciable joven D. Manuel Díez Rufino.

En el vapor español *Manuel Calvo*, se embarcó hoy para Barcelona, nuestro joven amigo D. Constancio Manrique y Pozuelo.

Anoche se celebró el enlace de la bella señorita Caridad Acosta Rodríguez, con el estimado joven D. Evaristo Padrón, ausente en Cuba, por cuyo motivo fué representado por su señor padre, D. Secundino.

Los contrayentes fueron apradrinados por nuestro amigo D. Juan Castro Febles y su señora esposa Doña Mercedes González y González.

Muchas felicidades deseamos a la nueva pareja.

Se encuentra enferma, aunque no de cuidado, la distinguida señora Doña Carmen Panasco Reverón. Le deseamos pronta mejoría.

Según noticias recibidas en esta Capital se ha sabido que en uno de los combates sostenidos en el frente ruso ha encontrado la muerte el suboficial del ejército alemán D. Camilo Freg, hermano de D. Ernesto Freg, que desde hace algún tiempo se halla residiendo en esta Capital.

A los familiares del finado damos nuestro pésame sentido.

Ayer tarde regresó de su viaje al Sur de esta isla el Sr. Gobernador civil, que se muestra muy complacido de los agasajos de que fué objeto por el vecindario de los pueblos que recorrió.

Hállase en esta Capital Mr. Rowland Wilkinson y su distinguida señora esposa, Cónsul inglés que llegó de Colón en el vapor "Manuel Calvo", y continuará su viaje para Las Palmas.

La Distinguida

Fábrica de Tabacos de Ignacio Zamorano

AVISO

Tengo el gusto de poner en conocimiento del público, que habiendo resultado agradados con los premios primero y tercero los números 10762 20807, respectivamente, en el sorteo de la Lotería Nacional verificado el día 15 del actual, no me ha sido posible otorgar a mis favorecidos, los regalos que tengo anunciados correspondientes a los mismos, por cuanto no tuvieron salida dichos números, en los tickets que entregaba para tal objeto, por esta razón he determinado continuar la entrega de los que quedan en mi poder, hasta el primero de mayo próximo, en que de acuerdo con el sorteo Nacional que se efectuará en dicho día, podrán ser otorgados los referidos regalos, bajo las mismas condiciones ya establecidas; por todo lo cual, las personas que poseen dichos tickets, deben reservarlos hasta la fecha indicada, por si la suerte les favoreciere entonces.

Por lo tanto, corresponderá al primer premio del sorteo del primero de Mayo el mantón de Manila y al segundo premio, el reloj para caballero, pues los pendientes para Sra. que correspondían al segundo en el sorteo verificado el 15 del corriente, han tocado en el número 27796, pudiendo desde luego pasar a recoger dichos pendientes por esta fábrica, la persona agraciada.

La entrega de estos regalos caduca a los 60 días de verificado dicho sorteo.

Por lo expuesto, espero poder dar así satisfacción a todos los que se han interesado por estos regalos.

Ignacio Zamorano.

Mercancías

El vapor español "Manuel Calvo" trajo la carga siguiente:

De Habana.—1 caja de tabaco elaborado para Nicolás Dehesa, 12 cajas de tabaco elaborado para Angel Carrillo Frago, 100 sacos de azúcar para viuda de Antonio Saavedra, 1 caja de tabaco elaborado para Victor González, 200 cajas de tabaco elaborado para Maximiliano Díaz Navarro, 3 cajas para Manuel Rodríguez Acuña, 1 caja para viuda e hijo de Juan La-Roche, 6 medios bocoyes de tabaco en hoja para J. A. Brage, 14 medios bocoyes y 6 cuartos de bocoyes para Bank of British West Africa, 1 cuarto bocoy para Wilson Conventry y 5 medios bocoyes para Elder Dempster.

De Puerto Colombia.—300 pacas de tabaco en rama para la Compañía Transatlántica de Barcelona, 50 para Fernando Franquet y 236 balas para Enrique Ferrer González.

De Puerto Cabello.—20 rollos de suela para Manuel Fera y 10 para Nicolás Dehesa, 30 sacos de café para Domingo de la Rosa, 25 para hijos de Ruiz de Artega y otros 25 para Cristóbal Beutell.

De la Guaira.—20 sacos de cacao, 10 de café, 20 tapas melas, 40 fardos de suela para Manuel F. Fera, 10 sacos de cacao y 29 de café para Américo López Méndez, 18 sacos de café para Benjamin González Pérez, 2 bultos de alpargatas y 76 sacos de café para Antonio García Marrero, 50 sacos de café para Francisco Garabito y 6 cajas de alpargatas para A. Perera Soria.

De Ponce.—Seis sacos de café para Francisco Pérez Expósito, 5 para la Co-

operativa civico-militar, 5 para Ignacio González Pérez, 5 para Juan Suárez Alemán, 4 para Tomás de Armas Quintero, 10 para Cooperativa de la Orotava y 5 para Julián Sáenz.

De San Juan de Puerto Rico.—20 sacos de café para Manuel F. Fera, 600 balones de tabaco para Vicente Cambreleng, 20 bocoyes de tabaco para Agustín Espinosa, 5 rollos de suela para Rogelio de la Nuez, 5 para Sebastián Suárez, 20 para Cristóbal Beutell, 19 para Andrés Llombet, 51 para Elder Dempster, 1 caja de anillas para cigarras para viuda e hijos de Luis Zamorano y Villar y 5 balas de tabaco y 1 caja de cintas para tabacos para Donato Riera.

Además dejó mercancías para Las Palmas.

El vapor "Villarreal" trajo las mercancías siguientes:

De Barcelona.—100 bidones de carburo de calcio para Andrés Llombet, 50 para Manuel F. Fera y 55 para Pedro Alemany, 47 cubos de manteca, 1 caja de jamones, 7 cajas de salchicha, 31 cajas de manteca, 1 caja de Witchhael, 14 cajas de jabón, 2 y 2 jaulas cajas de queso, 3 cajas de máquinas de escribir, 1 caja de incubadoras, 1 piano automático, 2 cajas de pieles curtidas, 2 cajas de muestras de dulces para viuda de La Roche, 1 caja de cepillería ordinaria para el Regimiento de la Orotava, 255 sacos de harina para Pedro Alemany; 2 cajas con una escultura, 3 cajas y fardos de tejidos de punto de algodón, 1 caja de algodón hilado, 7 cajas de pastas para sopas, 4 fardos y 1 caja de tejidos de algodón, 2 cajas de material eléctrico, 2 cajas de revelador fotográfico, 155 cajas de jabón común, 1 caja de ropa usada y 2 sacos de cola para Fernández del Castillo.

De Tarragona.—25 sacos de harina para Moisés Cova, 50 sacos de harina para cada uno de los Sres. F. García, Andrés Llombet y E. Alvarez, 75 sacos de harina para A. Lorenzo, 100 sacos para F. Martín, 150 sacos para "Unión Industrial" y 75 sacos para Bernabé Rumeu; 100 sacos de cemento para R. Montesdeoca, 120 sacos de cemento Portland para J. Torres, 25 sacos de cemento para José Ortoll y 10 sacos de cemento Portland para Carlos Pimienta.

De Valencia.—10 sacos de arroz para F. Ramallo, 15 sacos para A. E. Hernández, 25 sacos para J. Hast, 5 sacos de alpargatas para Comandancia de artillería, 6 sacos de arroz para E. Guimerá, 50 sacos de arroz para Cristóbal Beutell, 5 sacos de arroz y 5 de cacahuet para L. Hernández.

De Málaga.—1 caja de tejidos de algodón para Francisco García, 25 sacos de habas para Moisés Cova, 100 sacos de maíz para cada uno de los señores viuda e hijos de Aureliano Yanes, Andrés Llombet y J. A. Brage, 50 sacos de maíz para Teodosio Amará, 25 sacos para Pelegrín Santana y otros tantos para Julián Sáenz, 25 sacos de harina para Cambreleng, 40 sacos para Juan Martín y 50 sacos para Enrique Alvarez, 25 sacos de trigo y 15 de garbanzos para Julio Navarrete, 50 seretas de higos para Pedro Suárez Martín, 5 sacos de garbanzos para Cristóbal Beutell, 52 cajas de pescado y pasas para Carlos Richardson, 1 fardo de tejidos de algodón para Manuel Quintero, 1 fardo de tejidos de algodón para Pedro Torón, y otro fardo para cada uno de los señores José Cabrera y Juan López, 3 cajas de calzado para Escuadrón de Tenerife, y 2 cajas de calzado para el Regimiento de la Orotava.

De Ceuta.—1 caja de perfumería y otra de tejidos de algodón para F. T. Chanrai.

De Casablanca.—300 sacos de habas para Bank British.

De Mazagán.—200 sacos de habas para Cristóbal Beutell, 400 sacos para Elder Dempster, y 165 para Bank British.

De Saffi.—326 sacos de habas y 20 de cominos para Bank British.

De Mogador.—10 sacos de lenjetas para Maximiliano Díaz Navarro.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Continúa la incomunicación telegráfica con Madrid motivada por los grandes temporales reinantes en la Península.

Por esta causa hoy tampoco hemos recibido nuestro servicio telegráfico.

Globulígeno

(Nombre registrado)

Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arrhenal y acañthea virilis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desórdenes y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia

Laboratorio del Lodo. L. Martín Espino Santa Cruz de Tenerife.

NOTICIAS

Toma de posesión.—En aterro B. L. M. nos participa el Sr. Don Buenaventura Asencio y Meco, haber tomado posesión de la Inspección Regional de Canarias, para la que ha sido designado por el Director general de Comunicaciones.

Agradecemos mucho al Sr. Asencio Meco su atención, y le ofrecemos nuestro desinteresado concurso para todo lo que redunde en bien del importante servicio a él encomendado.

Quantos para señoras, señoritas y caballeros en Cabritilla, piel de perro, gamuza, etc. en el Bazar X Bazar, Alfonso XIII, 48.

España.—El número de la revista "España", que hoy se pone a la venta, publica el siguiente sumario:

Pérez de Ayala.—Sobre la libertad civil y militar.

Miguel de Unamuno.—El alberque de la paz... ajena.

Luis Arquistain.—De la meseta al litoral.

Fabian Vidal.—Comentario a la guerra.

Sánchez Díaz.—Ejemplo de administración.

Martín Ferrand.—Máscaras.

Díez Canedo.—Joaquín Dicenta.

Simón González.—Burell y la Instrucción pública.

Figuras contemporáneas: Augusto Rodin y Octavio Mirbeau.

Portada en colores, por Bagaria.

Panorama grotesco y otros originales de actualidad.

La Benéfica.—Se les agradecería a los padres de los alumnos de la escuela de La Benéfica, se sirvan pasarse por las noches por dicha sociedad con objeto de enterarse de los adelantos de sus hijos y de si asisten o no a las clases.

Los temporales.—A las doce de hoy llegó de Cádiz el vapor *Reina Victoria*, que debió llegar a las cuatro de la madrugada de ayer.

Las causa de este considerable retraso son los grandes temporales que le sorprendieron y a consecuencia de los cuales perdió una paleta de la hélice.

En uno de los días de viaje solo pudo andar el "Victoria" unas 20 millas. Entre el pasaje causó gran zozobra el terrible temporal. El vapor "Victoria" continúa esta tarde su viaje para Casarria.

Paños de damas en los colores más chic y de mejor calidad en el Bazar X Bazar, Alfonso XIII, 48

Desinfección.—Esta mañana se desinfectó el vapor español *Villarreal*, con el aparato *Vasaco*, recientemente traído de la Península.

El único elemento curativo para el tratamiento de todas las manifestaciones tuberculosas es el suero SAT 2 y el SAT 3. De venta en todas las buenas farmacias.

Artistas.—En el vapor español *Reina Victoria*, llegó hoy al mediodía el dueto *Salcedo-Crespo*, compuesto de notabilísimos artistas, que dentro de breves días hará su primera presentación en el *Salón Nivarta*, al que inaugurarán.

Para los médicos.—Exploración clínica, por el Dr. Luis Noguera Molens, 5 Ptas.

Manuel de análisis clínico de los esputos; por Remigio Uargalis; 6 pesetas.

Las anomalías mentales en los escolares, por los doctores Juan Philippe y Gr. Paul-Aoncour; 4 pesetas.

Se vende en la imprenta de este periódico.

Diccionario.—En la imprenta García Cruz, San José núm. 36, se hallan a la venta.

Diccionario inglés-español y español-inglés; 6 Ptas.

Diccionario francés-español y español-francés; 6 Ptas.

Diccionario español, 5 Ptas.

Interesa.—Relaciones de mercancías libres de derechos.

Relaciones de mercancías que pagan arbitrios municipales.

Recibos de alquiler.

Recibos de participaciones de lotería.

Listas de jornales.

Certificados consulares para el embarque de mercancías.

Tablas de jornales.

Tarifas de arbitrios municipales.

Tarifas de consumos.

Fes de vida.

Facturas franquicia.

Se venden en la imprenta García Cruz, San José, 36.

Legumbres

Se venden 7 000 kilos de LENTEJAS PARDAS, clase superior, para alimento de ganado.

Diríjense las ofertas (expresando también el precio máximo que pagarían por los cien kilos) a los señores Elder & Pyffes Limited, Hoya Grande, Alderje.

Muchachos

para vender periódicos se necesitan en esta imprenta.

La Benéfica

Sociedad de socorros mútuos y enseñanza gratuita de Santa Cruz de Tenerife

Cuota mensual, UNA peseta

No comprendemos como las personas previas, que piensan en el porvenir, no se interesan en esta asociación que cuenta en la actualidad con unos cinco mil socios.

Con solo pagar al mes UNA PESETA tienen derecho los hombres y los niños a asistir a sus escuelas nocturnas donde se les facilita gratuitamente todo lo necesario para la enseñanza, menos libros. En caso de enfermedad, a la asistencia médica y a las medicinas, y al socorro diario de dos pesetas los hombres, 1'25 las mujeres y 0'75 los niños. En el local social existe una clínica donde diariamente se encuentra un médico y un practicante, para atender a los socios. Si la índole de las operaciones que se practiquen lo necesita, el socio puede permanecer en una dependencia destinada para ello en la misma sociedad, las días que sean necesarios hasta su curación.

Si un socio se inutiliza para el trabajo, LA BENEFICA le abona diariamente una peseta a los hombres y 75 céntimos a las mujeres; y si desgraciadamente fallece, la sociedad se encarga de todas las diligencias hasta su enterramiento, facilitando el féretro y sicario conducido al cementerio en uno de los coches fúnebres, todo gratuitamente.

LA BENEFICA cuenta con tres médicos y dos practicantes.

La Agencia fúnebre cuenta con varios magníficos coches y todos los utensilios necesarios como Crucifijos, candelabros, mesas, paños, cortinas, etc. etc., todo de un lujo extraordinario, para formar las capillas adiantes, haciéndose el servicio con prontitud; bastando con llamar por teléfono a la sociedad LA BENEFICA.

F. PADILLA, cirujano-dentista
y M. FERNÁNDEZ, dentista-mecánico
Calle del Clavel, núm. 4, principal

Especialidad en dentaduras completas, parciales, coronas dentales de oro, porcelana y de puente, según los métodos más perfeccionados. Horas de oficina: de 8 a 12 de la mañana.



Del jardín de las Hespérides quise saber la ventura. No hallé manzanas de oro, hallé solo PECA CURA.
Jabón 1'25; Crema 1'75; Polvos 2; Agua 5 pesetas
Creación Cortés Hermanos, Barcelona.

TRABAJO A DOMICILIO

Siete duros semanales elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689.—MADRID.

Se acaba de publicar el Diccionario de la Lengua Española,

bajo la dirección de DON JOSE ALEMANY BOLUFER, de la Real Academia Española

Este Diccionario es el más útil, el más claro, el mejor documentado y el más barato de todos los diccionarios españoles. Precio, DIEZ PESETAS.
Se vende en la Imprenta García Cruz San José, 36.

Laboratorio Provincial de Higiene

Análisis químicos y bacteriológicos. Análisis clínicos. Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, esputos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc., etc.) Preparación de toda clase de vacunas autógenas. Reacción original de Wasserman. (Diagnóstico de las sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana. Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde

Sobres de clase buena y a precios baratos, ratísimos, se venden en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

Advertencia importante RETORTA "EL CAMELLO"



Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada RETORTA EL CAMELLO cuya marca y nomenclaturas de nuestra exclusiva propiedad.

Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.

M. HURST & COMPAÑIA LTD. MANCHESTER.

REGALO

VIUDA DE GIL NORTE 8
Esta casa, queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general, regalará un corsé lavable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de tres pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido de corsés hechos, desde dos pesetas, y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos, sutaches en oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS anexa a la casa de Salud del DR. RODRIGUEZ LOPEZ Calle 25 de Julio, No 28

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos. Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos. Con material completo para Radiografía y radioterapia.

Se vende

factión americano vuelta entera, caballo y arnés. Informes, San Francisco, número 36 (Barbería).

Se alquila

un magnífico y bonito hotel situado en la costa de esta capital entre el convento de las Asuncionistas y Granja Agrícola, rodeado de un hermoso jardín, consta de dos pisos y contiene en el bajo un buen vestíbulo, sala, despacho, comedor, cuarto de costura, cocina, retrete, cochera, aljibe y un palomar y cuarto de lavar separadas del edificio, y en el alto, sala, gabinete, cuatro amplios dormitorios, cuarto de baño y retrete.

Dicho hotel es de construcción moderna y provisto de una buena instalación general de luz eléctrica.

Para informes dirigirse en esta capital a D. José Ruiz de Salas, calle de Méndez Núñez, número 50.

SIETE coches DE ALQUILER

Se participa al público que con esta fecha ha quedado instalado el nuevo teléfono LA UNION en la parada de coches de Agustín Pajés y Compañía. Esta Empresa cuenta con siete coches inmejorables y excelentes ganados. Avisando a dicho teléfono número 270, se servirán inmediatamente.

PANADEROS

pedid siempre la harina de gran fuerza y fuerzas, marcas **P. R. y H.** de los señores Francisco Ribas y Hermano de Valls (Tarragona); fijándoos en que las etiquetas lleven siempre el nombre de los citados fabricantes. Agente exclusivo para las Islas Canarias, **E. Carreras Lugo-Viña**, San Francisco, 23, Santa Cruz de Tenerife.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIÁN, 3
(ANTES MARINA)
Sta. Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Norwich Union
Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos
AGENTES:
ELDER DEMPSTER (Teneriffe) Ltd.
Alfonso XIII, 84.

Gran Bazar Francés
(Casa CLAVERIE fundada en 1863)
Surtido moderno en joyas de oro de 18 kilates y platino con piedras preciosas. Alhajas de ocasión a precios excepcionales.
Relojes de oro 18 kilates, plata níquel, plata, acero y níquel, para señoras y caballeros. Objetos de plata de ley y metal blanco, propios para regalos.
Completo surtido de óptica de la «Société des Lunetiers» de París. Perfumería. Artículos de pie. Baules, Maletas. Calzado. Sombreros y Gorras. Ropa hecha. Géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón. Camisas. Calcetines. Cuellos. Paños. Corbatas. Pañuelos. Calcetines. Guantes. Paraguas. Parasoles. Bastones, etc.
ULTIMAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS
PRECIOS VERDADERAMENTE SIN COMPETENCIA
4, Plaza de la Constitución, 4

VICTORIA
Fábrica de Cigarros y Cigarrillos
DE
Luis Zamorano González
ALFONSO XIII, 54
En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada diez cajillas vacías un cupón para las cocinas económicas o para depositar en las alcancías del Hospital de niños. Fume usted siempre cigarrillos VICTORIA y los necesitados se lo agradecerán.
Fábrica: Alfonso XIII, 54. — Depósito: Cruz Verde, 21

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.
DE LONDRES
FUNDADA EN 1821
(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
Agentes para las Islas Canarias,
Hamilton & Co.

las cartas que escribió a su madre, le hacía mil preguntas referentes a la señorita Precourt, pero la señora Lambert no se había dejado sorprender, y permaneció muda respecto a todo lo ocurrido.

Una o dos veces, tan sólo, aludió en sus cartas a la familia Precourt, con frases como éstas:

«Ayer vi a la señora de Precourt; y todos están bien en su casa.» O: «Veo muy de tarde en tarde a la familia Precourt, mas sé que todos siguen bien.»

Pueden suponerse los pensamientos que torturaban al marino, y lo que debía haber sufrido en su larga ausencia.

La señora Lambert había llorado mucho el día de su marcha y mucho lloró igualmente el día en que regresó; pero esta vez las lágrimas eran de contento.

No se cansaba de abrazar y besar a su querido Jorge. Había estado por tanto tiempo privada de esa dicha ¿No era natural que se desquitase?

Jaime Lambert no abrazaba a su hijo con tanta frecuencia; pero no era menos dichoso ni su emoción era menor.

—Un negocio importante me llama a Reims—le dijo,—y me he de marchar dentro de tres días; si quieres acompañarme, para mí sería un gran placer.

El primer impulso de la madre fué protestar contra semejante proposición, pero comprendió enseguida la intención de su marido y añadió con entusiasmo:

—Una excelente idea, Jaime; si, llévate a Jorge.

—Querida mamá, no me será posible acompañar a papá—contestó Jorge,—necesito ocho días por lo menos para organizar y arreglar mis asuntos más urgentes. Pero si estás, querido papá, más de ocho días en Reims iré a reunirme contigo.

Pasaron bastantes meses. El momento de alumbramiento de la señora de Borsenne se aproximaba. La canastilla para el recién nacido la había confeccionado por sus propias manos, y al hacer esos vestiditos de niño había experimentado una alegría como desde hacía mucho tiempo no gozaba.

—Señor de Borsenne—le había dicho una noche a su marido,—el día de mi alumbramiento se acerca, y desde mañana pienso instalarme en casa de mis padres.

—En casa de sus padres? No se encuentra usted bien aquí? Cree usted que habría de faltarle algo?

—No; pero quiero tener a mi madre a mi lado.

—Para un caso como ése creo que la señora de Precourt no se negará a venir a su casa de usted.

—Estoy segura de que no vendrá.

—Por mí, yo soy el obstáculo. Pues bien, me iré a hacer un viaje y no volveré hasta que usted escriba: "Venga", o haga que me lo escriban.

—No, no, de ningún modo quiero trastornar sus hábitos. Además, ya tengo tomada la resolución de irme, y por nada la variaré.

El de Borsenne sabía hasta qué punto llegaba la fuerza del carácter de la joven y no insistió más.

Fué, pues, Juana a instalarse en casa de sus padres, y algunos días después dió a luz un niño, que inmediatamente quedó en poder de una nodriza, escogida por un doctor.

El señor de Borsenne se presentó casi diariamente en la calle Le Pelletier para enterarse del estado de su mujer, y repetidas veces quiso verla, pero la parturienta se negó siempre a recibirlo.

No fué posible, en cambio, negarle que viera al niño

Yeoward Brothers
 LINEA DE VAPORES FRUTEROS PARA LIVERPOOL
SERVICIO SEMANAL
 SERVICIO INTERINSULAR
Vapor ALCA
 sale todas las semanas para PUERTO DE LA CRUZ, admitiendo carga a fletes económicos.—Para más informes, dirigirse a los señores
YEOWARD BROTHERS, Marina, 43.

Línea Pinillos
 Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de MARZO

| Fecha de llegada | VAPORES | DESTINO |
|------------------|----------|---------|
| Día 28 | Un vapor | Habana |

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida de buque. **PRECIOS ALTAMENTE ECONÓMICOS. SERVICIO INMEJORABLE.**
 Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
 Nota.—Debido a la hieja en las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga de verdad estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen
Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres
 Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Midd leton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES.
 En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia.
 Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.
SERVICIO INTERINSULAR
por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
 Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN
 Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Compañía Trasmediterránea
 Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores Reina Victoria y Delfín, con comodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
 Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

SERVICIO DE MARZO

| | |
|---|--|
| PARA CADIZ. — Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 3. | PARA CADIZ (vía Las Palmas). — Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 17. |
| PARA CADIZ Y SEVILLA. — Vapor REINA VICTORIA, Capitán Mecs tre, los días 11 y 26. | PARA LAS PALMAS. los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche. |
| PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche. | |

Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

Gran Establecimiento de Horticultura de Pedro Giraud.—GRANADA
 Exportación a todas partes. Casa fundada en 1877

Los más importantes cultivos de España de árboles frutales y forestales, así como de toda clase de vegetales decorativos de aire libre. Especialidad en Rosales y Claveles. Gran surtido de plantas de salón y de invernadero.
 Semillas de flores y de legumbres de lo más selecto.
 Remisión gratuita del Catálogo ilustrado a quien lo solicite.
 (No teniendo en la actualidad ningún representante en Santa Cruz de Tenerife ni persona autorizada para hacer cobros por cuenta mía, ruego a mis favorecedores me remitan sus pedidos directamente).

THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de SEGUROS de Londres
 Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
 Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
 Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
 Dirección: Canales, 36.

Nicolás Dehesa
 Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 64

Emito giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descontos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) RAYOS X
 DEL
Dr. J. Rodríguez López
 Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
 Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos
 Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
 No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
 Horas de consulta de 11 a 1 y de 3¹/₂ a 5
 Para los pobres: todos los días a las 4¹/₂

Casa de los aliados
 English tea rooms
Mrs. Sico
 18, Cruz Verde, 18

COCINA ESPAÑOLA E INGLESA
 Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.
Mrs. Sico's English Tea Rooms
And Boarding House
 Good Airy Rooms, English Cooking
 Terms Moderate
 18, CRUZ VERDE, 18
 at 11 o. c.

B. Gómez Mussé
 Dibujante
 Restauración de obras.—Delineación.—Grabado y dibujo litográfico.—Trabajos ornamentales.—Rotulación de muestras y carteles artísticos anunciadores.—Imitación de maderas, mármoles y jaspe.—Restauración de altares e imágenes y en general cuanto trabajo se desee conceniente al ramo.
 Pedid presupuestos y croquis
DOCTOR ALLART, 15

IMPRENTA GARCÍA CRUZ
 Talleres en que se imprime el diario EL PROGRESO
 San José, 36. — Santa Cruz de Tenerife

EN este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandum, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-aviso, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc.
 También se imprimen libros, folletos y periódicos.
 En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

Carbon Cok
 El almacén de ultramanos
Mi Bodega
 tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBON COK**, deben pasar los avisos al citado almacén.
 Teléfono No. 42.
 También se vende carbón vegetal.

Diego López Daute
 Médico-cirujano
 Serrano, 44—Teléfono, 446

Rosendo González
 ALFONSO XIII, 79
 Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro intestinales y de la sangre.
 Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Vinos
 tintos superiores del país se venden a 50 céntimos litro en la calle de San Lucas, número 15.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
 Director:
DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
 Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros

| | |
|--|---------------|
| Capital suscrito | 15.000.000,00 |
| Capital desembolsado | 3.750.000,00 |
| Reservas en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros | 37.253.101,12 |
| Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915 | 70.538.361,59 |

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte de asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España
 DOMICILIO SOCIAL:
Rambal de Catalaun 18 y Cortes 603
BARCELONA
 Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandille, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viñua e hijos de Juan La-Roche.
 EN LAS PALMAS
 Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Sobres de clase buena y barata,
 se venden en la Imprenta García Cruz San José, No. 36.

Ramón Martín Espino
 MÉDICO-CIRUJANO
 Doctor Allart, 55 (antes Sol)
 Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos.

al cual besó y pareció quedar muy satisfecho al reconocer su buena constitución y la lozanía con que había venido al mundo.
 Un mes tenía la criatura cuando lo bautizaron, poniéndole los nombres de Juan Eugenio Edmundo. Fueron los padrinos el barón de Precourt y la condesa Eugenia de Langrelle, hermana del señor de Borsenne.
 —Noto que ya lo quiero, y que he de quererlo mucho a este niño—dijo un día la señora de Borsenne a su madre, —¿qué hubiera sido si llega a nacer de la unión íntima de dos almas?
 No nos atreveríamos a afirmar que al hablar así no pensase Juana en Jorge Lambert.
 Volvió al palacio de Borsenne al cabo de seis semanas. El cuarto que había sido de Susana fué el que ocupó la nodriza. Aparte de los ratos de distracción que le proporcionaba su hijo, Juana reanudó su vida monótona y desesperada.
 Todo un volumen podría hacerse si se hubieran de analizar tan sólo los pensamientos, los sentimientos diversos y la situación de espíritu de la señora de Borsenne en esa época; pero algo muy diferente a un libro de psicología y de fisiología es lo que nos proponemos escribir.
 Pasaron lentamente semanas y meses, sin alegrías para la pobre víctimas de su abnegación; pero también sin accidentes ni sacudidas.
 Vivía cada vez más retirada y el señor de Borsenne, cada vez más fuera de su casa. Durante ese tiempo el pequeño Edmundo crecía. A los doce meses había empezado a andar, a los quince, corría como un hombrecito, decía palabras muy raras y prometía ser listo y pillín como un diablillo.

Una mañana el señor de Precourt fué a hacer una visita a su hija.
 Después de haber hablado de varias cosas, del tiempo, de la luna y del sol:
 —A propósito—dijo de pronto, sin pensar lo que decía y sólo por continuar hablando,—ha regresado ya Jorge Lambert.
 VII

Al enterarse de que Jorge Lambert se hallaba ya en París, Juana se puso pálida como la cera. Pero tuvo, sin embargo, valor para contestar:
 —Qué alegría habrá tenido su madre!
 —He dicho una tontería—pensó el señor de Precourt.
 Y volvió a hablar de la lluvia y del buen tiempo.
 Al día siguiente la señora de Borsenne se encontró indispuesta y no salió de su habitación. Ocho días después se dijo en París que la joven se hallaba gravemente enferma.
 El primer pensamiento de Jorge Lambert al llegar a París, nuestro deber es decirlo, no fue para sus padres, de los que, durante cuatro años, cada buque que llegaba de Francia le había traído una carta, sino para Juana de Precourt. De ella sólo había recibido una carta estando todavía en Brest. ¿Es que no había pensado en él más que ocho días, es decir, mientras todavía no había salido de Francia? No lo creía. Pero entonces, ¿qué es lo que había pasado? No sabía absolutamente nada. En todas